

EL HUERTANO GANDIENSE

Periódico Semanal

Órgano Oficial de los Sindicatos Agrícolas de Potries, Benipeixcar, Oliva, Ondara, Fuente-Encarróz,
Año I. Palma de Ador, Gandía, Beniarjó Pedreguer, Beniopa, Villalonga y Real de Gandía Núm. 11

REDACCIÓN: CALLE MAYOR NUMERO 71

España: Un año 3 ptas.

Gandía 29 de Septiembre de 1906

Extranjero: Un año 5 ptas.

¡Ho, El Progreso!

Para los que crean que no ha llegado la hora de ejercer la acción católica en el terreno político, en el social y en toda circunstancia y lugar, confiando en que la salvadora reacción vendrá como consecuencia del mismo desquiciamiento á que nos conducen con premeditación y alevosía los principios de gobierno al uso, entresacamos algunos datos estadísticos de la vecina república francesa, donde hasta el presente no ha venido la reacción que algunos cándidos esperaban, y no llegará como no sea por la misericordia de Dios. Es un espejo donde mirarnos, es enseñanza que no debemos despreciar.

De cien personas comulgan en Francia cinco, cuatro mujeres y un hombre; los entierros civiles han crecido de un modo que espanta; hoy mueren en la vecina república sin auxilios espirituales la tercera parte de los que fallecen; cómo ha de reaccionar semejante sociedad! Estas manifestaciones evidentes del avance del indiferentismo, dirán los liberales que son consecuencia del progreso; no, son hijuelas, son más bien progenitores del progreso, y si no vean mis lectores los progresos realizados.

Mas de la cuarta parte de los niños nacidos en París son hijos ilegítimos, y en sus asilos se albergan 30.000 niños abandonados que, aunque aparentemente son recogidos, quedan realmente en el peor de los abandonos, entregados á la más nefasta de las educaciones, á la educación laica, y la prueba es evidente y manifiesta; la criminalidad en la infancia viene aumentando en Francia de un modo alarmante, cada diez años se triplica el número de hechos punibles realizados por niños.

Es así mismo palmario el relajamiento de las costumbres y sus resultados son desastrosos; en diez años la población indigente de París ha aumentado en un 17 por 100; otra consecuencia inmediata es la debilitación de la raza, puesta en evidencia por el hecho de que á pesar de la lenidad de la nueva ley de reclutamiento, las excepciones por defecto físico son cerca del 40 por 100.

De manera que, aun colocándonos en el punto de vista desde el que nuestros enemigos pretenden ver el progreso, nosotros

descubrimos gran retroceso en los órdenes físico y moral, y vemos cómo la humanidad es conducida por los senderos del vicio á la desesperación más horrible, como lo patentizan el sinnúmero de suicidios por una parte, y por otra la existencia del anarquismo.

Como es natural, todos estos progresos de la sociedad francesa á expensas del catolicismo resultan carísimos; así, no es de extrañar que el presupuesto de gastos de nuestros vecinos en diez años se haya duplicado, pasando de 2.000 millones de francos á 4.000 millones, y á medida que se endurecen las conciencias crecen los impuestos sin que mejoren los servicios, porque no tienen su patria en mejores condiciones defensivas que en 1870, ni en el interior disfrutaban de la paz y tranquilidad, que ha de ser la suprema aspiración de los que mueren como un animal cualquiera.

Todas sus energías van consumiéndose en la persecución y caza de católicos en nombre de la libertad, igualdad y fraternidad; díganlo si no las delaciones en el ejército, donde pundonorosos jefes y oficiales destituidos de sus destinos por el hecho de acompañar a Misa á sus esposas, madres hijas ó hermanas.

Convertirán á Francia en un gran hospicio donde se alberguen todos los que deseen holgar á expensas de una parte sana, honrada, trabajadora y ahorradora, como tal vez no exista en nación alguna, que no puede sacudir el yugo opresor, porque sus esfuerzos y convulsiones son aislados, y faltos de organización, se han dividido y fraccionado hasta lo indecible.

La ola remonta los Pirineos para traspasar su cumbre y desparramarse por España: es cuestión de honor para nosotros los católicos, los descendientes de los que con la cruz al frente derramaron su generosa sangre para formar la nacionalidad española en una lucha sin precedentes y sin imitadores, detener la avalancha que se nos viene encima. ¿Lo conseguiremos? En la patria de Pelayo ningún católico tiene derecho á ser pesimista.

No hay que esperar á mañana ni pretender aisladamente conseguir lo que unidos es tal vez hacedero el evitar. Los medios de defensa han de ser iguales y contrarios á los de ataque; pretenden nuestros enemigos la completa laización, nosotros hemos de someternos cada vez más al benéfico

influjo de la Iglesia; desparraman veneno en sus periódicos, hemos de neutralizar sus efectos derramando bálsamo desde las columnas de la prensa netamente católica y suscribirnos al mayor número posible de periódicos y revistas de esta índole, fomentando su lectura por cuantos medios nos sugiera nuestro celo; pretenden, y lo han conseguido apoderarse de la administración municipal en gran número de poblaciones, hemos de procurar desalojarlos cuanto antes de estas posiciones conquistadas, reemplazándoles por personalidades católicas del mayor prestigio, y, sobre todo, pocos ó muchos hemos de vivir estrechamente unidos, caminando por la senda del verdadero progreso que nos muestra el Vicario de Cristo, por eso nuestros círculos, nuestros sindicatos, nuestras cooperativas, nuestras cajas de ahorro y crédito populares han de ser católicos, y por eso la federación de estas instituciones por regiones ha de ser, no ya lazo de unión, sino fuerte nudo que en apretado haz nos conduzca como un solo hombre á la defensa de nuestros intereses religiosos, morales y materiales.

Emilio Albiol.

Diversiones Populares

El tema de las diversiones públicas parece ser desdeñado por la gente pensadora, siendo así que, á nuestro humilde juicio, es de una gran importancia social. Léanse los anuncios de los espectáculos que se dan en una población y se habrá consultado su termómetro moral y social. Y al decir esto no nos referimos precisamente á las diversiones de las clases bajas sino á las de todas las clases en general, porque la moral del pueblo no es sino un reflejo constante de la moralidad de los señores. Podrán los espectáculos destinados á las clases elevadas ser aderezados con más arte que los que se ofrezcan á las clases bajas, podrá haber en estos mayor grosería ú ordinariés que en aquellos, pero cuando de ambos ha huido la decencia unos y otros causan los mismos estragos en las costumbres y en la moralidad de los pueblos, como produce la misma repugnante borrachera el alcohol así se propine en forma de ordinario aguar-

diente como en la del licor de más aristocrática marca.

Y no se diga que los espectáculos que se ofrecen al público están en relación con sus gustos, por que es discutible cual de estas dos cosas es causa ó efecto una de otra. Ya muy justamente dijo un autor:

Sepa quien para el público trabaja
Que tal vez á la pleve culpa en vano;
Pues si dándole paja come paja
Siempre que le dan grano come grano.

Descontando pues, por sabido el deber en que están las clases directoras de procurar que sus diversiones sirvan de ejemplo y no de escándalo á las clases inferiores, lo que aqui incumbe es llamar la atención acerca de la conveniencia y trascendencia social que tendria la organización de una obra que se preocupara de proporcionar á los obreros y á los pobres en general diversiones sanas y honestas, en las cuales el cuerpo y el espíritu, lejos de aniquilarse y embrutecerse, se esparcieran y refrescaran.

Para que un espectáculo sea moral no es preciso que el teatro por ejemplo, se convierta en una cátedra ó en un pulpito, basta alejar de él toda inmoralidad. El fin directo de todas las diversiones es, como su mismo nombre lo indica, divertir, no instruir ni moralizar; instruyen y moralizan muchas veces sin duda pero siempre ha de ser indirectamente y jamás como resultado inmediato y concreto. La persona que despues de un día ó de toda una semana de trabajo acude á una diversión va allí deseosa de esparcir su ánimo, de procurarse una distracción, de gozar un rato de franca alegría; no en disposición de concentrar aún más su espíritu oyendo una lección ó un discurso.

Y si esto es cierto considerado en general imagínese si lo será aun más refiriendonos al pueblo y á los obreros en particular quienes por su manera de ser y por la rudeza de su trabajo diario necesitan más que nadie de los dilatados horizontes de la alegría y de la libertad. Con solo procurar que esta alegría sea honesta y sana ya se habrá conseguido un fin moralizador.

Cualquiera diversión que se organice á este fin será buena con tal que verdaderamente atraiga y divierta al trabajador, y le aparte de aquellos lugares y espectáculos en los que además de dejar su dinero y su salud se pervierten sus costumbres.

Una de las cosas que tal vez podria intentarse, seria la creación de sociedades deportivas para jóvenes obreros con sus campos de juego á proposito; con ellas se atendería por igual á la higiene y expansión del alma y del cuerpo.

En cuanto á los llamados espectáculos públicos en general no creemos propio de este lugar detallar los medios prácticos para su moralización pero sepan las personas de buena voluntad y con medios para ello, que en el campo de las diversiones públicas, consideradas en general, hay una verdadera cruzada que hacer.

COOPERATISMO

No se queja el cuerpo de que el estómago digiera los alimentos, el corazón haga circular la san-

gre por arterias y venas, el pulmon verifique el cambio osmótico de gases, las glándulas eliminen de la sangre sus secreciones, y los diferentes tejidos asimilen los elementos nutritivos necesarios para reparar las pérdidas ocasionadas por el continuo funcionar ¿por qué?—porque aunque todas estas secciones de órganos son independientes entre sí en su modo de funcionar, sin embargo todas ellas cooperan al fin único de la conservación del individuo.

No se queja el individuo de que el ojo, el oído y el olfato se declaren independientes entre sí, dilatando el primero su pupila para que los rayos luminosos pinten en la retina las imágenes de los objetos exteriores, extasiándose el último en los dulces armonías, y recreándose el último en los suaves perfumes que exhalan las aromáticas flores ¿por qué?—porque todos los sentidos, eslavonados entre sí como los anillos de una cadena, cooperan con su función propia al fin único de relacionar el individuo con todo lo que le rodea.

No se queja la humanidad de que unos individuos pertenezcan al sexo masculino y otros al femenino—¿por qué?—porque es indispensable la existencia de ambos sexos, y en su conveniente unión cooperan á la conservación de la especie humana. Ni se queja el alma de que la memoria recuerde, el entendimiento comprenda, y la voluntad determine las corrientes motoras—¿por qué?— porque no son tres cosas diferentes de ellas, sino tres manifestaciones de la misma que cooperan al perfeccionamiento de la vida.

Más aún; las raíces y las hojas de un árbol, aunque tienen el mismo objeto que la nutrición vegetal sin embargo se agrupan en dos secciones distintas y viven en distintos medios, sin que el árbol se oponga á esa especie de autonomía—¿por qué?—por que la función de las unas coopera á la de las otras, proporcionando las hojas el carbono procedente de la descomposición del anhídrido carbónico de la atmósfera, y las raíces los elementos del suelo disueltos en el agua que penetra por absorción.

En otro orden no se queja el dueño de un gran Basar de que este dependiente venda corbatas aquel zapatos, y el de más allá sombrillas—¿por qué?—porque todos ellos cooperan á la utilidad del dueño.

Pues, por las mismas razones nadie debe quejarse de que en nuestra Ciudad funcionen independientemente las tres secciones de la Federación Católica Levantina á saber: Cooperativa de consumo, Caja de ahorros y Sindicato Agrícola, porque no son tres cosas realmente distintas ni mucho menos opuestas, sino tres manifestaciones, de una misma el Cooperatismo Católico; y todas tres cooperan al mismo fin cual es el fomento de los intereses materiales, morales y religiosos de sus asociados, mediante la práctica de su lema social (unos por otros, y Dios por todos).

Sección Agrícola

Consagrada nuestra humilde publicación á la defensa de los intereses morales y materiales del labrador, ponemos en conocimiento de este que en nuestra huerta se ha presentado una plaga de larvas ó gusanos que atacan á la remolacha, acelga, zanahoria, alfalfa, patatas y otras plantas, ocasionando grandes perjuicios. Y para contribuir al bien general con el ejemplo práctico, transmitimos á nuestros lectores noticias suministradas por la ciencia acerca de su origen, metamorfosis y medios destructores.

Dicha plaga no es nueva en nuestra provincia, pues hay algunas comarcas en las que es conocida hace muchos años.

Los gusanos en cuestión son larvas de un lepidóptero de la familia Piéridos, llamado vulgarmente en estado perfecto mariposa de la col, por ser está la planta á que ataca preferentemente. El insecto perfecto aparece en primavera bajo la forma de mariposa con las alas superiores blancas y redondeadas; revolotea por cerca de las hojas y deposita en ellas los huevos por la parte superior

formando placas amarillentas. Por la acción favorable del calor y de la humedad dichos huevos se avivan convirtiéndose en gusanos que destruyen las hojas tiernas de las cuales se alimentan. Cuando han adquirido todo su desarrollo, forman su capullo dentro del cual se encierran para convertirse en crisalidas y salir más tarde mariposas.

Acerca de los medios destructores, confesamos con sentimiento que la ciencia hasta el presente no conoce medios químicos prácticos y decisivos para combatir la plaga en cuestión pues aunque pudiera atacar la larva por medio de sustancias insecticidas, el procedimiento sería antieconómico en este caso. Por lo cual se recomiendan los medios mecánicos siguientes: 1.º Recoger a mano los gusanos, empleando para ello los niños y las mujeres cuyo jornal es más modesto, con lo cual no resulta su coste tan elevado como parece á primera vista. 2.º En los campos cuyo terreno se preste á ello como en los de alfalfa, pasár rodillos que aplasten los gusanos. 3.º Dar labores frecuentes durante el invierno y la primavera, porque como el gusano al terminár su desarrollo se convierte en crisálida y permanece en la tierra, removida ésta por el arado, las crisálidas serán pasto de las aves.—Para lo cual conviene que, aquel á quien corresponda haga cumplir estrictamente la ley de caza.

Con la aplicación de estos medios conseguirán los agricultores atacar la enfermedad de que nos ocupamos.

NON POSSUMUS

Dicen que en donde menos se piensa salta la libre.

Eso le ha sucedido á Romanones al calarse la mitra y empeñar el báculo sin ser obispo, quiero decir, al legislar sobre el matrimonio que, entre nosotros los católicos es un sacramento sobre el cual solo puede legislar el Romano Pontífice. Y como todo matrimonio puramente civil no pasa de ser, según la Moral, un verdadero concubinato, de ahí que allá en un rincón de Galicia haya saltado un Obispo con su famosa Pastoral defendiendo los derechos de la Iglesia y recordando á sus fieles que se debe dar á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César; pero que es preciso obedecer antes á Dios que á los hombres; por el mismo motivo ha saltado allá en Córdoba el Obispo de aquella diócesis; y de no encontrar pronto la fórmula de concordia tan deseada por los políticos liberales creo que irán saltando tantas liebres como Obispos cuenta España, porque, si bien en lo accidental pueden ceder *ad majora vitanda*, en lo esencial todos nuestros Prelados contestarán, con Pio IX: «Non possumus».

El derecho á estornudar

Ante los tribunales de Turingia, se ha visto hace poco un curiosísimo proceso en el que se ha consagrado un derecho que hasta ahora nadie había discutido: el de estornudar.

Un honorable habitante de dicha localidad se paseaba en la plaza del mercado cuando, en el preciso instante en que un tranvía eléctrico pasaba junto á él, se le ocurrió estornudar.

El estruendo producido por las fosas nasales fué tan formidable que el conductor del tranvía, creyendo que el ruido procedía del vehículo, frenó bruscamente, inquieto por las consecuencias del supuesto accidente.

La parada sobrevino tan en seco que los viajeros fueron proyectados con violencia, y todos resultaron contusos, algunos gravemente. Casi todos presentaron reclamaciones judiciales contra la Compañía, y ésta, á su vez, entabló querrela contra el estornudador.

El involuntario causante de tantos daños fué condenado á cinco marcos de multa, por haber turbado la paz pública; y, no conforme con esta sentencia, que consideraba injusta, apeló y ganó

NOTICIAS

el recurso. Pero fué objeto á seguida de una nueva demanda, y esta vez por parte del procurador imperial, que lo calificaba de autor de desórdenes.

El demandado, entonces, requirió informe de los médicos foronses, quienes probaron que la nariz del procesado, obstruida por los pólipos, no podía estornudar menos escandalosamente.

El resultado final fué pues, la victoria del tremendo estornudador.

Crónica de la semana

Hablando de conventos, hemos oído decir: «¿Si votos para que rejas? y si rejas ¿para que votos?»

Hablando pues de caudales, pregunto yo: Si llaves, ¿para que libros? y si libros, ¿para que llaves?—¿Para qué? Pues sencillamente, para que algún administrador corto de virtud ó largo de uñas (como débil caña que se dobla al viento de la tentación) no caiga en la de la codicia, que es una de las mas fuertes, y metiendo los cinco en el fondo de la caja, pesqué los cupones, títulos y otros documentos, que, una vez pignorados, le sirvan para firmar las pices con el tío Jorge, cumplir su palabra á la otra y correr mundo hasta dar con su cuerpo en el gran Hotel Modelo donde quizás acabe los días alejado de su honrada familia.

Y con todas esas precauciones, nos dice la prensa de estos días que al Hospital de Valencia le ha salido un administrador tan cortés, tan honrado y tan....débil, que aprovechando el permiso obtenido del señor Director para una excursión cinégetica, se ha levantado con el santo y la limosna; con el santo que cargó en el Banco de España y en la Caja de Ahorros, y con la limosna de 20.000 pesetas, sueldo de los médicos y de las Hermanas de la Caridad.

El aprovechado administrador, á quien compadecemos por su extravío, ha sumido en la deshonra y en el lecho del dolor á su atribulada familia; y todo esto ¿por que? Sólo por mor de dejar la Caja del Santo Hospital limpia de polvo y paja, como limpias como ídem han permanecido estos días nuestras éras á causa de las pertinaces y fuertes lluvias con que nos ha regalado la madre naturaleza.

Pero, como no hay mal que por bien no venga, ahí tienen Vs á los paisanos del Hidalgo manchego favorecidos en sus siembras, mientras rabian y patalean los arroceros, vinateros y algunos paseros por los chaparrones que han tenido que aguantar durante estos temporales.

También una nube preñada de quejas, ha descargado sobre el Presidente del Consejo y del Ministro de Hacienda, por creer los catalanes que saldrán perjudicados en el tratado de comercio que estamos pactando con Francia. Yo creo que no carecen de fundamento las quejas de los catalanes; más después de todo, si en el tratado con Francia salimos tan bien librados como en el de Suiza, del mal almenos.

Y antes de terminar esta crónica quiero hacer justicia al Conde de Romanones diciendo á mis lectores que nuestro Ministro de Gracia y Justicia después de muchos desaciertos, ha realizado una obra digna de aplauso cual es la Real Orden dada contra la embriaguez, orden que si se cumple, hará subir muchos grados el nivel de nuestra moral y de nuestra higiene.

Este año que la cosecha del arroz se presenta mejor que la de los anteriores, no sería extraño que todavía se malograra á causa del mal tiempo que está reinando, pues con tanta lluvia y humedad se esta causando enormes perjuicios á los labradores que tienen gavillas depositadas en las éras, ó amontonado el arroz sin poderlo secar.

Ha sido nombrada Maestra interina de Fuente Encarroz, Doña Francisca Vallet Magraner.

Por efecto del temporal reinante estos días, la línea férrea de Carcagente á Denia ha sufrido varios despectos.

Entre Tabernes y Jaraco, en una extensión de trescientos metros quedó interrumpida la línea el día veinticinco.

También en el trayecto, comprendido entre Oliva y Vergel quedó en suspenso el servicio de trenes el día veintiseis.

De Carcagente salió una brigada de operarios dejando expedita la vía á las diez de la mañana formandose inmediatamente un tren especial para viajeros que llegó á Valencia á las 3'45 de la tarde.

Con motivo de lo que ha llovido en Alcoy el río Serpis experimentó el día veintiseis por la mañana una gran avenida, arrastrando las aguas centenares de calabazas, melones, cañizos, postes del telégrafo traviesas de la vía, canales de madera, árboles corpulentos, y un cerdo.

Varios zulus, que desde el pretél del puente del Real presenciaban la avenida tiraron á un pobre perro al río, celebrando con carcajadas estúpidas como el pobre animal luchaba para salir á la orilla cosa que no pudo conseguir por lo impetuoso de la corriente.

El Sindicato Agrícola de esta Ciudad celebrará el día trece de Octubre próximo en la Iglesia Colegial, una solemne función religiosa á su patrono y protector San Isidro Labrador.

En Valladolid se ha celebrado oficialmente con toda solemnidad la inauguración de la Exposición de Agricultura, en la sala de Juntas del palacio municipal en construcción.

Al acto han concurrido el Ayuntamiento, la Diputación provincial, el Sr. Arzobispo, el Capitán general, el Presidente de la Audiencia, los Jefes de los cuerpos de la guarnición, la prensa y centenares de labradores.

El prelado pronunció un bellissimo discurso en el que dijo que la Iglesia se asocia á todos los actos que dentro de la verdad tienden al bienestar de los pueblos y todas las manifestaciones del progreso humano; en tal concepto dió su bendición á que se verificaba y á los concurrentes.

Constituye un abuso intolerable el que habiendo bajado considerablemente el precio del trigo no haya bajado en proporción el precio del pan que es el alimento indispensable del pobre.

Para que nuestros lectores se convenzan de la exactitud de nuestra afirmación, allá van los siguientes datos.

A últimos de Agosto se cotizaba en Valladolid á 41 reales las 94 libras; En Medina del campo de 39'50 á 38; en Peñafiel, de 40,50 á 38, en Nava del Rey de 39 á 37, en Salamanca de 39 á 37'50 y así por el estilo.

Y no se diga que esta es una baja excepcional, que solo alcanza á un radio limitado; pues estos mismos trigos castellanos, que en Barcelona se cotizaban al 15 de Agosto á 41 se cotizan ahora á 38'25.

Y esto mismo que decimos de los trigos, pueden extenderse á todos los artículos de consumo y de comercio que no han experimentado rebaja de

ninguna especie, ha pesar de que ha descendido el valor del oro y cotizarse la peseta, desde hace muchos meses por bajo de 11'50. Se compran todas las mercancías como si los francos valiesen un 35 por 100 mas que la moneda española. Ha descendido muy considerablemente el precio del cambio, y eso, que ha sido malo para los exportadores, no ha sido bueno para los consumidores.

Los Sindicatos Agrícolas de Benipeixcar, Potries, Oliva, Ondara Fuente-Encarroz, Palma de Ador, Gandía, Beniarjó, Pedreguer, Beniopa. Villalonga, y Real que en junto suman mas de dos mil labradores, felicitan á los señores Obispos de Tuy y de Córdoba con motivo de sus notables pastores acerca del matrimonio Civil.

Tenemos entendido que de nuestra Ciudad y algunos pueblos del Distrito han emigrado á las Repúblicas Americanas, en busca del pan que les niega la Madre Patria más de cien labradores.

También del Marquesado de Denia han salido con dicho objeto para el Brasil más de quinientas familias.

Antaño venía de las Indias el oro en barras, hoy enviamos allá el oro en sangre: en sangre de trabajadores que es el oro más fino y reproductivo de la tierra.

La manía de coleccionar sellos de correos ha hecho adquirir precios fabulosos á muchos ejemplares de comisiones antiguas, que de no ser así, carecerían de valor y acaso ni se hubieran conservando.

El ejemplar más caro del Mundo lo pone el Príncipe heredero de la Corona de Inglaterra que la adquirió hace algún tiempo por la suma de 1.400 libras esterlinas.

Suplicamos á la Comisión de Policia Urbana, se de un paseo por la calle continuación de la de Moran para que convenciéndose del mal estado en que se encuentra dicha calle ordene á la brigada municipal su recomposición.
¿Seremos atendidos?

El Sindicato Agrícola de Benipeixcar celebra hoy una hermosísima fiesta religiosa á su augusto Patrono el Sagrado Corazón de Jesús.

A las nueve de la mañana se ha dicho una misa solemne en la que ha oficiado el digno Vicario de la Parroquia D. Salvador Gomar, predicando un elecuente Sermón el Reverendo Padre Ferris.

Anoche en la plaza primero y después frente á la casa social, hubo velada musical por la notable banda de Alqueria de la Condesa que tocó las mejores piezas de su vasto repertorio.

Esta tarde se celebrará una lucida procesión á la que concurrirán todos los socios del Sindicato con su distintivo que consiste en una medalla de plata que tiene entrelazados una cruz y un arado.

A la entrada de la Imagen en la Iglesia, se disparará una larga traca.

Bien por los honrados labradores de Benipeixcar.

En el pueblo de Santomera del distrito de Orihuela el impetu de las aguas desbordadas, destruyó por completo el barrio de Llares ocupado por familias pobres, quedando sepultados entre escombros numerosos habitantes.

Han sido extraídos 23 cadáveres que han sido depositados en el interior de la Iglesia.

El río de San Nicolás, se ha llevado la palanca que servia para poner en comunicación á los vecinos del Grao.

En Tabernes de Valldigna, el barranco titulado La vaca, al desbordarse ha causado grandes perjuicios á la agricultura destruyendo por completo las cosechas de maíz, cacahuete y arroz.

ANUNCIOS

COMERCIO DE TEJIDOS

DE

BARTOLOMÈ FERRAGUD

MAYOR, 75.-GANDIA

IMPRENTA Y PAPELERIA

DE

JOAQUIN FERRER

Mayor, 71.-GANDIA

JOSÉ MARTÍ SALÓM

Profesor en Guitarra, Bandurria y solfeo, con título expedido por el Colegio de sordo-mudos y ciegos, de Valencia ofrece sus servicios á domicilio y en su estudio, calle de Obradores número 16.

(Nota)—Pose el método de Aguado y la escuela moderna del notable profesor y concertista de Guitarra, Sr. Tárrega.

GABINETE FOTOGRÁFICO

DE

ISIDRO LAPORTA

Mayor 69, 2. Gandia

Se retrata aunque esté nublado.

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

de Periódicos y Obras Cientificas

José Ferrer

LORETO 14.-GANDIA



SOMBRERERIA Y

FABRICA DE GORRAS



DE

ROBERTO MARTINEZ

MAYOR 67.-GANDIA

Granja Avícola TORRE CARRALS

PROPIETARIO

D. FRANCISCO FERRANDO CASTELLO

ONDARA (TÉRMINO DE DENIA)

Desde primeros de Enero se ofrecen al público los productos de razas puras y seleccionadas de las más ponedoras gallinas Plymouth-Prat, Catalana del Prat Industrial, Castellana negra y cuello desnudo.

Raza de pelea, Patos Ruan y Faisanes. Así como también pollos de dichas razas.

Tórtolas comunes domesticas, Palomas tornasoladas y businas y Conejos gigantes de Flandes.

Producción de huevos para el consumo.

DINERO A PRESTAMO

Para evitar gastos dirigirse á Don Juan Soler Jordà Corredor de fincas.

San Miguel, 1, Alcoy